
Lösung Kurzfragen (15 Punkte) 
 
 
a)Anzahl Luftmoleküle: 
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b)Carnot-Prozess: 
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c)Feder-Masse Schwinger: 
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d)Mathematisches Pendel 
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e)Für den Grundton der Saite gilt  m2,1l2 =⋅=λ    
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Lösungsvorschlag Aufgabe 2 (15 Punkte): 
 
 
a) Isentrope Kompression ,   es gilt :  ttankonsVp =⋅ κ  
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b) Die  Temperatur der isentrop komprimierten Luft folgt aus .konstVT 1 =⋅ −κ  
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c) Bei der Kompression wurde der Luft die Arbeit  TCnUW mV12 Δ⋅⋅=Δ=  zugeführt 
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d) Mit der Molmasse ML=29 g/mol für Luft erhält man bei 50 Pumpstößen  
    die Luftmasse: 
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Aufgabe 3 (15 Punkte), Lösungsvorschlag: 
 
a) Das Massenträgheitsmoment bezüglich der Achse durch D ist: 
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b) Das resultierende Drehmoment ist dann: 
            ( ) β⋅⋅⋅+β+⋅⋅−= sinlgmsinrlgmM 12r  
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    mit der Näherung  β≈βsin   ergibt sich für das rücktreibende Drehmoment: 
            ( ) β⋅⋅−+−= gmlrlM 12r  
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c)Für das physikalische Pendel gilt allgemein:  rD M)t(J =β⋅ &&  
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d) Die Kreisfrequenz 0ω  der Schwingung ergibt sich aus dem Koeffizient von β  
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Alternative Lösung mit Hilfe des Schwerpunktes S des Pendels: 
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